
Retmmichlova povest podomačeria — Z dovoljenjem založbe 
»Ni hujšega trpljenja zame, kakor če tebe iz

gubim.« 
»Milka — Milka — ali bi res še mogla biti moja 

>— kljub vsemu, kar se je zgodilo?« 
»Prav zaradi tega. — Najina očeta sta drug 

drugega spravila v nesrečo. Midva, njuna otroka, 
morava zopet drug drugega osrečiti; potem bo zopet 
ivse prav.« 

»O moja ljuba, dobra Milka!« je vzkliknil ves 
ganjen. »Grozen kamen si mi odvalila od s r c a . . . 
Zdaj te prav lepo prosim, potrpi z menoj, imej me 
rada, postani čimprej moja!« 

»Saj sem že tvoja in bom večno tvoja,« je odgo
vorila in se tiho solzila. 

Oba sta umolknila, čez nekaj časa je dvignila 
ona glavo in je boječe vprašala: 

»Habakuk, po resnici povej, ali res ni še kaj 
drugega? Ali mi verjameš, da na vsem tem, kar so 
ti iz Maribora pisali, še trohice resnice ni?« 

»Iz Maribora? V pismu si že nekaj namignila,« 
se je začudil; »ali meni iz Maribora živa duša ni kaj 
pisala razen tebe.« 

»Ali res ne ? Habakuk! . . . Moj Bog, oooh . . . 
potemtakem sem bila brez vzroka v takem strahu? 
Jaz pa sem mislila, da si me zaradi tega pustil, ker 
so ti iz Maribora kaj hudega o meni pisali.« 

»Kaj hudega o tebi ne bi bil nikomur verjel, naj 
bi mi bil pisal kdor že. — Da vidiš, kako ti zaupam, 
še čuti nočem ničesar o teh rečeh. Ne besede mi o 
tem ni treba povedati.« 

, »Pač, pač, vse ti moram reči,« je ostala pri svo
jem, »drugače ne najdem pravega miru. Nič ne sme 
bitij česar ti o meni ne bi vedel.« 

Malo je pomislila, potem mu je začela pripove
dovati: 

»V trgovini, kjer sem bila za blagajničarko, me 
je mladi gospod vedno zalezoval in mi sitnaril s 
snubitvijo, čeprav sem ga že večkrat zavrnila. Ne
kega dne je prišlo tvoje pismo, v katerem si mi 
pisal, da se bova kmalu vzela. Bila sem vsa iz sebe 
od veselja in sem takoj odpovedala službo; povedala 
sem tudi zakaj in tudi tvoje ime. Trgovčev sin je 
tedaj vzrojil in vzkipel in je dejal, da bo že napravil, 
da iz te moke ne bo kruha. Teden dni pozneje mi je 
y blagajni manjkalo tri tisoč dinarjev. Jaz še danes 
ne verjamem, da je res kaj manjkalo, in sem pre
pričana, da je mladi gospod denar vzel. Nič mi ni 
pomagalo, najsi sem še tako trdila, da sem nedolžna. 
Mladi gospod se mi je v obraz smejal in dejal, če 
jaz ne vem, kam je denar prišel, bo pa tebi, mojemu 
ženinu, pisal, morda veš ti. 

Nekaj dni nato sem dobila tvoje pismo, da je 
med nama konec. Dejala sem si, da ni mogoče dru
gače, kakor da ti je mladi gospod pisal in da si se 
zaradi tega umaknil. Tako me je pretreslo, da sem 
od same bridkobe zbolela in sem morala pet tednov 
ležati. Tedaj je bil mladi gospod še toliko nesramen, 
da me je znova zasnubil. Po drugih mi je dal pove
dati, da bo rekel, da se je pri denarju zmotil, in da 
mi bo vse storil, kar bom hotela, če ga vzamem. Če 
pa se bom s teboj ženila, je dejal, me bo naznanil, da 
sem poneverila denar. 

Mati me je silila in prosila, naj si vendar pamet 
posodim in naj vzamem bogatega, mladega trgovca. 
nama bo obema dobro, njej in meni. Ali rajši bi se 
bila dala za vse življenje zapreti, kakor da bi se bila 
vdala temu in takemu človeku. Saj mi tudi srce ni 
dalo; hotela sem ti ostati zvesta, četudi bi nikoli ne 
prišlo do ženitve. Rada bi ti bila pisala, v kakih 
hudih škripcih sem in v kaki stiski. Ali bala sem se, 
da bi na tako pismo utegnil priti v Maribor, in Bog 
ve, kako bi bilo, nazadnje bi bili še tebe prijeli in te 
obdolžili, da si z menoj vred kriv. Te nevarnosti sem 
te hotela obvarovati. Prav zaradi tega se tudi nisem 
mogla odločiti, da bi bila šla k tebi k Sv. Juriju in 
ti vse povedala; mislila sem si: taka pot bi naju šel 

Habakuk 24 bolj očrnila in bi res zasumili, da imava kaj nepošte
nega skup; povrh si mi še prepovedal, naj ne hodim 
k tebi. Bila sem ko ptička v zanki in nič drugega mi 
ni ostalo ko — počakati, da bom videla, kaj bo. — 

Naznanil me mladi gospod sicer ni, ali živela sem 
neprestano v strahu in skrbeh. Nesramnež me je še 
enkrat dal pobarati, če ga vzamem, pa sem mu dala 
tako pošto, da od tedaj nisem nič več cula o njem. 

Ali obstanka nama v Mariboru ni bilo več. Druge 
službe nisem mogla dobiti, ker izpričeval nisem imela 
in govorilo se je tudi že to in ono o meni. Tako sva 
z materjo sklenili, da se preseliva v Ljubljano. Pro
dati sem morala večji del svoje bale, ki sem si jo za 
drag denar nakupila, da bi mogla poplačati dolgove, 
ki sva jih napravili, in da bi bilo za selitev. 

V Ljubljani je bilo še huje kakor v Mariboru. 
Dolgo časa nisem mogla dobiti službe, potem so me 
pri neki gospodi vzeli za služkinjo; ah ta služba je 
bila zame prehuda in pretežka in tudi plača je bila 
slaba. Po dveh mesecih so mi odpovedali, ker za 
težko delo nisem bila. Nove službe mi ni bilo treba 
iskati, ker so mi vtem zboleli mati in so ležali pet 
mesecev. Še misliti nisem smela na to, da bi zase kaj 
zaslužila, ker sem se morala posvetiti samo materi 
in postrežbi. Komaj za pičlo urico na dan so me 
spustili mati od sebe. Za zdravnika in zdravila je 
bilo treba mnogo denarja; zato nama ni ostalo nič 
drugega, morali sva prodati, kar sva še kaj vrednega 
imeli: jaz ostanek bale, mati še nekaj stare zlatnine 
in od pohištva najboljše, Ĵ ar, se je dalo prodati. 
Kmalu sva morali še stanovanje pustiti, čeprav je 
bilo ubogo in tesno dovolj; in umaknili sva se v 
podstrešno kamrico na Šentpetrski cesti. Vedno v 
nuji stiski sva bili. Drugega nisva imeli kakor tisto 
malo materine pokojnine; pa te je bilo ravno toliko, 
da sva plačah' stanovanje in vsak drugi dan hleb 
kruha. Ujec tudi ni več kaj dal. Denar je imel v 
Avstriji naložen in je vsega izgubil; pokojnine pa je 
dobil tudi le malo, ker je bil po starem upokojen. 
Ravno toliko j e je bilo, da si je mogel v hiralnici 
plačati preživnino. Sicer pa je postal ves drug; bolj 
mehek je in dober. O svetem Juriju, ko ima god, 
sem mu pisala; odgovoril mi je tako prijazno kakor 
še nikoli poprej. Žal, da ga stara bolezen v želodcu 
zopet hudo prijemlje. 

Drugih sorodnikov nisva imeli več živih in tako 
sva bili z materjo brez svojega človeka, ki bi nama 
bil pomagal. Nazadnje mi ni ostalo nič drugega, 
kakor da grem na ubožni urad mestne obične. Pro
fila sem za podporo in, čeprav nama niso dajali Bog 
ve koliko, toliko je le bilo, da sva imeli za silo. La
kote sva si kljub temu še dosti užili. 

Tisti čas sva v Kolodvorski ulici nenadoma sre
čali tebe. Ko sem te zagledala, me je tako pretreslo, 
da sem skoraj omedlela. Po eni strani me je bilo 
sram pred teboj, ker sem prišla tako na nič; po 
drugi pa me je v srcu tako zabolelo, ker so se mi 
vzbudili spornimi na tiste srečne čase, ko sva se pri
pravljala na ženitev. Kako se je vse sprevrglo! 
Knko so vsi lepi upi splavali po vodi! Ta dan sem 
se tako bridko jokala kakor še nikdar v življenju. 

Potem je prišla tista velika pomoč, ki naju je 
rešila stiske. Pater Dominik naju je čisto premotil, 
da nama še nakra i oameti ni prišlo, da bi bil ti tisti 
veliki dobrotnik, ki si zaradi naju pomanjkanje 
trpel. ..« 

Zaihtela je; ko se je zopet zbrala, je nadaljevala: 
»Bog je bil res neskončno usmiljen. Ni naju za

pustil, vedno tesneje naju je priklepal nase, kakor 
oče nesrečnega otroka. Pri njem sva našli tolažbo. 
Moja mati, ki prej ni Bog ve kaj marala za cerkev, 
ê zdai mnogo premolila in je lepo umrla. Saj si kaj 

čul o njeni smr t i . . . Zdaj veš vse: nobene reči ti 
nisem prikrila, to mi lahko verjameš.« 

»Da, da, uboga, ljuba Milka!« je dejal učitelj, 
ki ga je Milkina pripoved hudo pretresla. »Pa sem 
vedno mislil, da jaz mnogo trpim; zdaj šele vidim, 
da si ti stokrat več pretrpela.« 

1 (Dalje sledi) 


